



# 庆祝中华人民共和国成立75周年

## 从渤海之滨到天山之麓系列报道之十一

# 孙金沂:西征路上的小号手

本报记者 韩俊亮 李振平 安传龙

### 老兵档案

孙金沂,男,汉族,1935年9月生,中共党员,山东省滨州市阳信县水落坡镇侯坞村人,1947年2月参军,渤海军区教导旅二团司号员。1954年,从部队复员回到家乡。



“我们在部队的时候,全都是靠吹号来联系的,冲锋的时候吹冲锋号,睡觉的时候吹睡觉号,吃饭的时候吹吃饭号……别看号小,我可以调动千军万马。”渤海军区教导旅老战士孙金沂说。

10月22日,在阳信县水落坡镇侯坞村,记者见到了老战士孙金沂。孙金沂头发花白,眼不花耳不聋,思维清晰,讲起话来声音洪亮。说起在部队的经历,孙金沂滔滔不绝,一气讲了1个多小时。听着孙金沂老人的讲述,记者仿佛回到了烽火连天的战争岁月。

### 能调动千军万马的小号手

孙金沂出生于阳信县一个农民家庭,除了他,家里还有兄妹4人。在他7岁那年,父亲患病去世,母亲带着5个孩子艰难度日。

孙金沂12岁的时候,他的一位远房表哥把一个伤员送到他家里养伤。他的表哥是三九旅到渤海区征兵,负责后勤工作。伤员叫张懿,也是三五九旅的,老家是河北衡水。张懿养伤期间,孙金沂的母亲带着两个女儿去要饭,把要来的最好的东西给他吃。张懿养好伤后,孙金沂一家又雇了一头小毛驴让他骑着,并一路把他送到了三里庄。

孙金沂也想当兵,就偷偷跟着表哥去了离家20多公里的老观王庄应征。表哥嫌他年龄小,回绝了他。部队让孙金沂回家去,他坚决不回,缠着表哥让他答应。最后,部队收下了他。从此,孙金沂成了渤海军区教导旅的一名勤务员。

1947年5月份,部队离开阳信县到庆云县常家庄一带集训。首长考虑孙金沂年龄小,就把他调到二团当司号员。

当了司号员后,孙金沂有时间就加紧练习,很快熟悉了冲锋号、防空号、休息号等音调,成为了一个称职的司号员。

孙金沂说,当时在军营,日常的生活、训练,作战基本上都是靠号音指挥,司号员对数十个号谱都非常熟悉,背得滚瓜烂熟。比如说,什么是集合号、什么是起床号、什么是冲锋号、什么是撤退号、什么号在叫连长……

“滴滴答滴哩滴滴……这是飞机来了”孙金沂一边给记者讲述,一边示范起来。

孙金沂说,首长下命令,跟下面联系,都是靠司号员吹号。比如,想调哪个连长,司号员一吹军号,连长就知道了,但别人听不懂,敌人更不明白吹的是什么号。”

1947年10月下旬,部队由山东庆云踏上西征征途。在河北省武安县,渤海军区教导旅回归西北野战军序列。1948年2月,部队改称第二纵队独立第六旅。

孙金沂跟随部队参加过延安、宜瓦、黄龙山、西府陇东、荔北、永丰等多次战斗。

在宜瓦战役中,西北野战军在瓦子街设伏,一举歼灭敌整编二十九军3万多人。敌整编二十九军军长刘戡自杀身亡。

孙金沂回忆道,后来打扫战场,找不到刘戡。俘虏说,他自己

死在那个山夹缝里了。司令员王震叫几个俘虏把刘戡抬出来,说:“我要看看他有几个头。”抬出来后,还给刘戡照了几张相。

“司号员鼓鼓嘴,千军万马跑断腿。”这句当年流传在军营里的顺口溜,形象地说明了司号员的重要地位。每次作战,孙金沂都紧随首长左右,随时吹响各种号令,调动部队有效地打击敌人。

在一次行军时,先头部队遇到了埋伏,并且交上了火。为了消灭这股敌人,首长让孙金沂吹号发出命令:三连向左迂回包抄,五连向右迂回包抄。收到指令后,两个连队像一把铁钳,把敌人紧紧卡住,很快就把他们消灭了。

通过这次战斗,孙金沂更加了解了解了手中这把小号的威力。他把小号擦拭得锃亮,一刻也不离身边。

### 手拿2颗手榴弹看守47个俘虏

在西征途中,还没枪高的孙金沂扛着木头枪,背着小号,2颗手榴弹、背包、干粮袋,跟随战友们一起行军。走累了,战友们就让孙金沂抓着驮弹药的骡子的尾巴走。

孙金沂说:“我当时年龄小,晚上睡觉怕醒不了被撤下,就把脚插到别人的枪带子里睡。别人一拿枪就把我拖醒了。”

攻打壶梯山的战斗,孙金沂至今难忘。那是1948年8月,上级要求不惜一切代价攻上壶梯山。独六旅承担攻打壶梯山敌1号、2号集团工事的主攻任务。

孙金沂说,国民党军把山上的树拉倒做路障,别的部队打了两次没打上去,死了很多人。后来上级要求山东兵上,部队一次就冲上去了,当然伤亡也很大,一个连冲上去能站着的就两三个人。

晚上,俘虏被送下来,连长让孙金沂看着。

孙金沂将俘虏押往一块洼地,

让他们手抱着头蹲着。他自己则站在高处,把两颗手榴弹的导火环拉出来,勾在小拇指上,两只眼睛紧紧地盯住他们。

天亮之后,部队来带俘虏了。孙金沂数了数正好47个。

还有一次,在打张庄的时候,敌人占据了十字街的中心楼子,居高临下,火力很猛。部队贴不上去,打不过去。

部队便采用破墙掏洞的办法,为节约时间,战士们就拿手榴弹炸个洞,洞口较小,大人们不好钻。孙金沂主动站出来:“我小,我钻过去。”

连长问他:“你会吗?”

他说:“不就拽个导火索吗?”

于是,孙金沂抱着炸药包钻了过去,第一个炸药包没响。接着,他又抱起一个冲了过去。他把炸药包靠在中心楼子的西南角上,一拉导火索。随着一声巨响,楼子被炸倒了。部队冲了上去。

团长金忠藩高兴地高呼:“这小鬼,好样的!真不愧是山东来的好兵!”

战斗结束后,孙金沂被记二等功。

### 骑上王震司令的战马

孙金沂打开贴着战友照片的册子,指着一张合影沉重地说:“王树和我们在庆云集训时的司号班长,在攻打永丰镇的时候牺牲了。他牺牲前和我说,他和妹妹是要饭时参的军,家里人不知道他当了兵。他家住在哪里我也没听清楚,没法告诉他的家人。”

在攻打永丰镇的时候,孙金沂根据首长的安排,用号声迷惑敌人。

孙金沂说:“冲锋时,部队统一号令,不叫吹冲锋号,说吹晚上开饭的号。国民党兵一听号声以为我们要吃饭,实际上部队正在冲锋。我们就是这样用号声来迷惑他们的。”

十七团、十八团从突破口冲入

寨中,与敌人展开激烈巷战。战斗到紧要关头,十七团团长金忠藩冒着枪林弹雨手持长扁担站在突破口,高喊:“共产党员,跟我上!”二营营长谢高忠带领战士在混战中杀了三个进三出。

永丰之战是独六旅西征途中最惨烈的一仗。独六旅俘敌2064人,但是也付出了死伤1200人的沉重代价。

孙金沂回忆道,当时他们是八二炮连,在二线待命,上级命令他们放下所有装备进城推山炮。后来炮推出来,炮上都是血,轮子根本不沾地,地上都是人,就这么从死人身上推出来的。

战斗结束后,他们很快就撤出了阵地,很多牺牲的同志都没埋,于是就吧衣服上的胸章扯下来……

在去兰州行军途中,孙金沂的脚上起了泡,走起路来一瘸一拐。

就在他无精打采行走的时候,突然听到后面传来了“哒哒”的马蹄声。回头一看,是个胡子邋遢的人骑着马,在几个卫兵的护卫下,向这边走来。

孙金沂往路边靠靠,让他们先过去。可这个大胡子来到他的身边,竟然勒住马头问他:“小鬼,累不累?”

孙金沂没有料到会这样,按照惯例脱口而出:“不累!”也不知咋了,后面又加了个拖腔,“——骑在马上。”

“噢,你是想骑骑马?”

大胡子真的跳下马来说:“好吧,我就让你骑骑马,看看累不累!”说罢,大胡子弯腰就将孙金沂抱起来,放在马上,随之牵着马在前头走。

就在孙金沂骑在马上得意洋洋的时候,连长气喘吁吁地跑了上来,急忙把他抱了下来,嗔怪道:“瞎胡闹!你知道这是谁吗?”

“不知道,首长呗。”

“他是我们的王震司令员!”

“啊!”这下孙金沂倒感到惊讶了。队伍里的同志们也骚动起来,纷纷投来敬重的目光。

这时,王震司令员和大家挥挥手,说:“同志们辛苦了!不几天咱们就打到兰州了,我在前面等着你们。等打了胜仗,我会好好犒劳你们!”说罢,他上马挥鞭,急促而去。

孙金沂骑过王震司令员战马的消息,不胫而走,让他风光了好些日子。

由于连年征战,孙金沂的身体受到严重影响,胃、肺都有不同程度的损伤,已不适应在新疆继续工作。部队便批准他复员回乡。

1954年9月,孙金沂依依不舍地离开了浴血奋战的部队,告别了朝夕相处的战友,回到了魂牵梦绕的家乡。

回到家乡,他带领乡亲发展副业,改善生活。

1983年5月,他光荣地加入中国共产党。

如今,孙金沂在家养养花、种种菜。他还经常走进校园,给学生们讲述渤海军区教导旅的光荣历史和战友们的英勇故事。



在阳信县老观王庄渤海军区教导旅成立旧址展馆,孙金沂曾经用过的号嘴陈列其中。

### 标题新闻

●11月26日,省水利厅党组成员、副厅长张嘉雷一行来滨,调研滨州市水土保持和党建引领乡村振兴等工作情况。驻滨州市省派工作队队长负责人,省民政厅党组成员、副厅长张志毅参加活动。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

#### 大省挑大梁·稳进新好

## 市住建局加快补齐基础设施短板,着力优化城市功能布局 滨州城市更新行动加速推进

本报讯(记者 宋静涛 报道)近年来,伴随城市更新行动的有序推进实施,滨州这座城市的颜值、气质、内涵都获得显著提升。今年以来,市住建局聚焦打造“滨州特色”的宜居、韧性、智慧城市,坚持以城市更新为主导,围绕规划引领、科学布局、统筹管控、协同治理等要求,加快补齐基础设施短板,着力优化城市功能布局,滨州城市环境品质呈现新面貌,进一步释放“开放”气息、“改革”能效、“发展”潜力。

聚力开放,推动高质量产城融合发展。建立健全以需求为导向、以项目为牵引的城市更新体制机制,加快推进《滨州市城区城市更新专项规划》落地实施;开展年度“城市体检”,推动实施一批公共服务设施补短板、增强城市安全韧性、智慧化改造提升等工程,阳信县老城片区综合更新项目、滨城区渤海国际片区城市更新项目、市主城区南部片区更新项目等获2024年山东省城市更新政策对接暨项目推介活动社会推介。同时,坚持项目带动,全力做好服务保障,2024年计划实施73项城建项目,截至目前,太阳湖环湖路改造提升工程等项目已完工。

聚焦宜居,打造高颜值城市人居环境。进一步优化城市路网结构,启动高铁片区基础设施建设,加快黄河十九路快速通道建设;年度计划实施10项道路畅通工程,截至目前,渤海十三路(太阳湖至黄河大道)、黄河四一路(渤海十七一路至渤海十八路)等6个项目已实现通车。助力儿童友好城市建设,将无障碍环境适儿化改造作为重要抓手,全力优化无障碍设施环境,截至目前,已完成渤海十三路等10条道路及黄河二路、渤海十八路44个公交站台的无障碍改造;积极拓展儿童友好空间,黄河植物园儿童乐园建成开园,珍珠湖儿童友好乐园、滨州实验学校南校区儿童友好街区2个项目有序推进实施。项目建设过程中更加注重统筹管理,有效杜绝“马路拉链”,严格落实“错峰施工”,全力打造“平、洁、绿、畅、靓、谐”的城市环境。

聚合效能,实现高水平城市精细化管理。将市城区46条主次干道、53座城市桥梁纳入“网格化”巡查+“精细化”养护+“抄手式”管理运维机制,强化日常巡检,精细跟踪修复。专项开展为期三个月的城市道路“平坦行动”综合整治,进一步优化主、次干道市政设施功能,确保车行道完好率达到98%,人行道完好率达到95%。谋划实施主城区燃气安全监测项目,投资50万元,在大型商超等人员密集区域试点加装燃气泄漏报警装置45台,提高区域安全防护等级。继续加快推进城市基础设施生命线安全监管工程建设,筑牢数字基建“底座”,年底前实现燃气、供热领域市县整合联网目标。

## 习近平会见新加坡国务资政李显龙

(上接第一版)苏州工业园区开发建设30年来,已经发展成为现代化城镇,成为新中高质量合作的成功实践和金字招牌,同时也向世界展现了中国不断改革开放的姿态。中国已经找到了成功的现代化发展道路,新方对中国的未来充满信心,相信中国将保持发展繁荣,为世界的和平和发展作出更大贡献。新方将继续致力于深化同中国的合作,积极参与中国式现代化进程。当前复杂国际形势下,各国应该秉持长远眼光,坚持多边主义,致力于团结合作,共同应对风险挑战,更好造福人民。

双方就中美关系、地区形势等共同关心的重大问题交换了意见。王毅参加会见。

## 山东人工引雷20年暨黄河三角洲人工影响天气学术研讨会在滨召开

(上接第一版)据悉,中国科学院大气物理研究所山东滨州的人工引雷实验走过了20年的风雨历程。2022年8月,中国科学院大气物理研究所、中国气象局人工影响天气中心、山东省气象局、滨州市人民政府签署了战略合作框架协议,四方共建黄河三角洲人工影响天气试验基地。基地建成后,人工影响天气科学作业、精准作业、安全作业水平居全国前列,将显著提升黄河三角洲地区人工影响天气科技创新能力,提高强对流综合监测和预警预报能力,人工增雨防雹作业和催化评估能力以及雷电灾害防护能力,对于全省产业发展、安全生产和生态文明建设具有重要意义。

研讨会现场还举行了滨州北海经济开发区构建基层气象防灾减灾服务体系试点工作启动仪式、滨州国科气象科技服务有限公司揭牌仪式。

山东省气象局副局长孟祥杰,滨州市领导杜玉杰、王道臣、张博参加活动。



## 社保政策宣传“赶大集”

近日,邹平市韩店镇便民服务站工作人员走进小王驼集市,开展“社保服务进万家”政策宣传活动,以接地气的方式给辖区群众科普社保惠民政策。“经济账”“明白账”,鼓励群众“早参保、多缴费”。(通讯员 霍广 摄影)